



重推

阅读是生活的一种方式

□ 吴浩

阅读经典文本,在长时段或宏大的历史背景下对作者有深度了解,与其形成精神或现实的交往,受其道德情操、学术志趣等影响。

皖南古村落西递,宏村有两副关于阅读的楹联,令人印象深刻。

西递履福堂有联:“几百年人家无非积善,第一等好事只是读书。”宏村南湖书院志道堂有联:“漫研竹露裁唐句,细嚼梅花读汉书。”在某种意义上,这两副楹联是对“何为阅读?何以阅读?”之问的作答。前者道尽阅读之效,后者描绘阅读之美。

每个人都有对“何为阅读?何以阅读”的答案。这本《阅读是生活的一种方式:文本、交往与视域》集聚了我对阅读尤其是经典阅读的思考。“阅读是生活的一种方式”,或可从本体论层面作答何为阅读;至于何以阅读,我提炼出“书与人、中国与世界”的阅读路径。

阅读的基础在于书,在于文本,阅读的要义也往往在于对经典文本的如切如磋、如琢如磨。培根在《论读书》中说:“读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,科学使人深刻,伦理学使人庄重,逻辑修辞之学使人善辩;凡有所学,皆成性格。”对各个学科经典文本的阅读、重读乃至反复钻研,都能有“日读日新”的体验和收获。

读经典文本,读者可借由文本阅



美好阅读时光 商海春

读而神交古今中外贤达名家,达到“知行合一”“读万卷书,行万里路”的功效。

在此基础上,依据哲学诠释学理论,文本的视域和读者的视域相交汇,形成“视域融合”。读者个性化的知识、经历与视角在帮助其理解文本的同时,也在丰富文本的内涵,使其具有全新的意义。如今,视域融合发生的广阔场域即是“中国与世界”。新时代的中国,改革开放和社会主义

现代化建设深入推进,全民族文化创新创造活力持续迸发,人类命运共同体理念深入人心,“一带一路”倡议、“三大全球倡议”影响深远……通过阅读,我们打开了一扇理解中国与世界的窗口。

读书知人,读史阅世,这正是阅读的意义所在。读王佐良,他深耕外国文学、比较文学和语言学领域,对不同文化之间的交流互鉴有深刻洞见,他主张的“通过文学来学习语言”

“要把文学同整个文化的变化联系起来谈”等观点,今天读来仍有启发意义。读叶嘉莹,她由词体美学意蕴提出“弱德之美”,这是一种在承受压力时坚持理想、坚韧不拔、外圆内方、一以贯之的人格之美,充满温柔的力量。读厉以宁,他以经济学理论阐释中国道路的学术著作,增进读者对中国经济改革发展路径和内在逻辑的理解,其理论创见与深厚学养、严谨学风以及对现实问题的关切密不可分……对这些学者为人为学的阅读,常使我感动,让我看到学问背后的人生追求和精神境界。

袁枚在《随园诗话》中对读书有一个绝妙比喻,把经史子集、诗词歌赋等比作中国古典建筑。在他看来,“四子书”如户牖,“九经”如厅堂,“十七史”如正寝,杂史如东西两厢,诸子百家诗文书画如书舍花园……袁枚喻之为厅堂园榭的各类书籍,恰是文本;居于其间,流连于良辰美景、赏心乐事,既是对文本的阅读,也是与著书之人的交往;在此基础上,把文本的意义推向更广阔的时空,升华自己的认知与理解,读书之乐正在于此。这一洋溢着书香的比喻生动诠释了:阅读是生活的一种方式。

《阅读是生活的一种方式:文本、交往与视域》,吴浩著,四川人民出版社出版

我的读书情结

□ 陈泽来

孩提时,我喜欢关注一切与文字有关的物件。一天放学后,看见大哥带回来一套《隋唐演义》连环画,很自然产生要一眼的冲动,这一眼竟再也放不下。翌日跑到学校,把隋唐十八好汉的事迹,悉数讲给小伙伴们听。大伙儿如众星捧月般簇拥着我,让我很快成为班里有威望的人。

会做木工的父亲打了几只小木箱,我将连环画用牛皮纸包上封皮,让大哥郑重地题写书名装箱。它们整齐地列成一个个方队,声势浩大地分成好几个“兵团”。从《三国演义》到《穆桂英挂帅》,从《武松打虎》到《大闹天宫》,从《旅行家徐霞客》到《复仇历险记》,从《林海雪原》到《敌后武工队》……我的阅读范围,进一步扩大到诗歌、散文、随笔、小说等各类题材,并对历史、人文、哲学、社科、艺术等各个领域都产生浓厚兴趣。

读初中时,课余时间几乎手不释卷。有一天晚自习,借到一本萧萧的《马鸣风萧萧》,待合上书才发现,偌大的教室里空空如也,只有我一个人无心旁骛地沉浸于阅读。

初中三年,我如痴如醉地沉浸在小说里无法自拔,读遍了金庸、梁羽生、古龙等人几乎所有的武侠小说,对金庸的“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”更是如数家珍,经常梦见自己学到一身好武艺,拳脚功夫出入化登峰造极。终于有一天,父亲用力撕毁了被我攥得潮乎乎、皱巴巴的成绩单,对家里除课本之外的图书,进行了一次彻底“大清算”。

父母之爱子,则为之计深远。我的侠客们只好蹑手蹑脚地转入地下,只要父亲派我去割猪草,我总是偷偷带本书出去。炊烟袅袅的黄昏,母亲到处寻我回家吃饭,我却躲在家门口的苞谷地里,抱着一本书啃得天昏地暗。

无数个星稀月明的夜晚,我青灯黄卷彻夜不眠,虔诚地聆听伟大的灵魂向

我娓娓诉说人类亘古不变的信念和情怀。旷日持久地坐拥书海,只要一卷在手,无论遇到何种烦心事,心马上变得格外宁静,整个人仿佛投入沸水中的茶叶,一点一点舒展开来。

参加工作后,每逢周末,我都会约三五好友去旧书市场“淘宝”。返程时,抱着一大摞沉甸甸的旧书挤上公共汽车,深感幸福而满足。工作之余,从韩昌黎、陶渊明到蒲松龄、王国维,从马尔克斯、卡夫卡到纪伯伦、泰戈尔……心安理得地把孤寂诵读成一种诗意。

有时候猛地抬起头,看着家中不断壮大的书山而双眼湿润。它们使我的生命免于荒芜而日益变得丰厚。翻译家杨绛先生说得好:“什么物质享受,全都罢得,没有书却不好过日子。”

读书的意义

□ 杨光祖

读书的意义是什么呢?其实,可以用一句话表达:读书让人成为人。

古人说,读万卷书,行万里路,还要见天下高人奇士。这是一个人成才的关键。不过,没有读书,两者都是徒劳。

曾国藩说,人的气质乃天定,但读书可以改变人的骨相。人和动物不同,是因为人的本质是自己建构的。海德格尔说,动物缺乏世界,而人构成世界。一个人的世界有多大,就在于通过读书,打开的空间有多大。

孔子说,仁者爱人。一个阅读人类文化经典的孩子,他就懂得爱人,会成为一个对社会有用的人。读书,主

要是读好书。好书,可以给孩子建立一个优秀的审美判断标准,给他的人生校准方向。入门须正,养成孩子良好的眼力,童年时期的阅读很重要。孔子说:“兴于诗,立于礼,成于乐。”可见,他对诗和礼的重视。其实,优秀的文学艺术,对培养孩子健康的心理人格至关重要。

当下,一些孩子不愿或者不能阅读文化经典,是值得深长思之的现象。我们要引导他们阅读好书,抄写、背诵经典,建构孩子们健康、快乐、阳光的精神世界。

读书的意义,不仅是成就个人,更是建构一个民族的未来。

萦绕在生命里的清香

□ 谢敬敬

大自然的花香、果香、草香,以及雨后泥土散发的清香……在所有的香气中,我最喜欢一种独特的香——书香,它清新、淡雅、沁人心脾。

记得小时候,每到学校发新书时,心里便有一只快乐的小鸟在欢呼雀跃,那满教室的淡淡墨香、纸香夹杂木香,飘入鼻中,顿感神清气爽。书本发到手里,便迫不及待地翻开书页,将头深埋其间,舒缓而深长地吸一口气,恨不能将那书香味全部吸入胸间永久储存。

或许,正是因为书的香气,令我从此爱上了文字。我总觉得读书是人世间第一美事,在与书籍、与文字相伴的过程中,书的香味便持续地散发着、弥漫着。那种奇特的味道,使我感到心安、平静,仿佛置身于由书香建起的幽境中,那里静谧、淡然、宜人,没有喧嚣,没有浮躁,没有纷扰。

“一书一世界,一方一净土”,书中的世界,是属于你自己的空灵世界。孤独时、困惑时、颓废时、迷茫时……你都可以走进那里,尽情沐浴智者的光芒。在与书独处的时光里,慢慢疗愈过往的伤痛,层层拨开困扰的迷雾,滋养心灵,

升华灵魂,而后遇见更好的自己。“屋头茶靡定过墙,满窗日色文书香”。最偏爱春日的午后,湖一杯暖茶置于桌上,捧书安坐于藤椅上,阳光透过门帘洒满房间,照在身上、落在书上,散发出阵阵清新的书香,就连时光都格外眷恋那种画面。如果说幸福分种类,这便是最独有的精神幸福。最易得,却又最安心、最持久。

特别喜欢一句话:“耕读传家久,诗书继世长”。我是农村长大的孩子,对这句话自有更深的感触。最早读过的书,是炕头上已经泛黄的连环画,《三国演义》《白蛇传》……那是爷爷下地干活回来后,倚在炕沿上用来消遣的书。有时候,看见我们拿起连环画,爷爷就会指着上面的文字教我们认真读,给我们讲解里面的故事。连环画早已失去墨香,反而散发着一股烟熏火燎的焦糊味,可却是童年里最难忘的书香气息。

春天里,捧起一本喜爱的书,嗅一嗅那悠悠绵延、沁入口鼻的书香,让书本的香气随着鼻间缓缓流入体内,登时感觉心旷神怡,豁然开朗。

书香——萦绕在生命里的清香,浸润着平淡的岁月,浅漾在烟火人世间。

阅享新时代 共绘新图景



阅读是多么美好的事

□ 王选

我是一个写作者,更是一个读者。我出身农村,小时候,家境相对清贫,除了课本,家里能读到的书籍很少。那时候,农村人大多会用报纸糊墙,那样会显得美观一些。现在没有了,房子都是粉刷过的。有时候,干完农活,无事可做,会爬到墙上,像一只壁虎一样,看上面的文章,最吸引人的还是报纸的副刊,虽然有些看不太懂,但觉得有趣、生动。那些文学作品,就像一根根蜡烛,照亮了一个孩子的梦想。

后来,父亲给我买了一本成语词典,里面的成语故事深深地吸引了我,平时有空总会翻来覆去看,慢慢地,那本词典的塑料封皮都被我翻破了。现在想起来,我所掌握的很多成语,就是那时候记下的。它像一条溪流,看似平淡,但在不经意间,在潜移默化里,已经成了一条河流,滋润你的前路。

再后来,上了中学,上了师范,书多了起来,可以随心所欲地借阅。那时候,从诗经到唐诗宋词,从《包法利夫人》到《局外人》,从鲁迅、萧红到余华,从泰戈尔到卡夫卡。一本本名著,一部部经典,陪伴我度过了很多时光,它们就像一粒粒萤火虫,照亮了一个人成长的道路,也像一颗颗星星,共同装扮出了璀璨而迷人的夜空。从那时候起,我也开始了自己的写作,我想,我即便成不了一颗星星,但我也要做一颗执火者,在奔跑追逐

的路上,高举火把,发出自己的光亮。

一个人为什么要读书?答案很多。比如说增长知识,开阔视野,获取信息。比如说:通过读书,可以与时代同步,可以不被这个日新月异的世界抛弃。比如说,读书可以改变气质,让一个人更好地与生活、与世界相处。等等。

我想这些答案都是正确的。但我同时也想,读书,就是和人类最优秀的一部分在交流,在对谈,在心心相印。我们可以体会他那份“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”的旷达豁达,但我们可能无法去南美洲,但是通过马尔克斯的《百年孤独》,可以了解那里绚丽奇异、五彩缤纷的地域文化和特点,万一有一天我们去了,那应该不是去旅游,而是回到了那个熟悉的故事里。

我们已经无法见到人类那些伟大的作家、思想家,可我们仍然可以

和他们沟通,那就是阅读,通过阅读,获取他们智慧的结晶;通过阅读,站在巨人的肩膀瞭望更遥远的地方;通过阅读,向贤能者看齐,向伟大者致敬。

在书里,我们可以经历千百种人生。我们无法让时光倒流,无法回到起点,但是阅读可以,读不同的书,和书里的主人公可以一起喜怒哀乐,一起踏遍青山,一起看云卷云舒,去留无意。人只有一生,通过阅读,可以向别人不光借来十里桃花,还可以借来三生三世。

在我的写作中,有很多对我产生过深刻影响的书。首先是唐诗宋词,中国传统文化的精华所在,慢慢涌来,清风含雨,水墨芭蕉,家国情怀,甚至一首诗,一句词,都塑造了中华民族的某种人文性格和情怀。其次是鲁迅先生的作品,《朝花夕拾》《呐喊》《彷徨》,鲁迅先生是一座丰碑、一座灯塔、一个可以称得上大先生的人,在先生的书中,我们会读出他那份巨大的、深刻的,对我们这个民族的爱。还有汪曾祺的书,很多,他那

份恬静,那份冲淡,那份对生活的热爱之情,是我们所稀缺所向往的。当然,还有很多,比如萧红的《呼兰河传》、路遥的《平凡的世界》、陈忠实的《白鹿原》、刘慈欣的《三体》、国外的《小王子》《人类简史》等。

还有一本“书”,那就是大自然。在大自然中,看暮春时节,一朵花吐露秘密;看盛夏时节,金黄的麦浪奔跑在田野上;看秋天里,一只蜜蜂手提蜜罐去看望外婆;在隆冬时节,看一片雪花打开了梦境的窗口。就像昆虫学家法布尔小时候那样,整天都在家附近的山林和小溪里,把自己弄成一只泥猴子,最后写出了《昆虫记》。今天,我们越要接近大自然,在大自然中,被虫子叮一口,被动物吓一跳,摔一跤,擦破皮,也未必是坏事,或许,正是这些特殊的经历,会让我们的生命更丰富。

每到这个季节,我总想起苏东坡的一首词:花褪残红青杏小,燕子飞时,绿水人家绕。一个多么美好的季节,而阅读,又是一件多么美好的事情。

